

**Майор медицинской службы ДЖУМАБЕКОВ Умар Нурумбетович
(25 ноября 1914 г. – 17 октября 1967 г.)**

Место рождения: город Чимкент Южно-Казахстанской области. Родился в семье охотника (отец, Нурумбет Джумабекович, дрессировал соколов и беркутов для охоты).

Место погребения: город Чирчик Ташкентской области.

Послужной список:

с 1932 по 1937 годы - учился на Лечебном факультете Самаркандского Государственного медицинского института (01.07.1937 г. присвоена квалификация врача) с последующей учёбой в аспирантуре на кафедре топографической анатомии.

15 октября 1938 года - зачислен в распоряжение Народного комиссариата здравоохранения Узбекской Советской Социалистической Республики и направлен в Нарпайский район Самаркандской области ввиду острой нехватки врачебного персонала:

с 16 октября 1938 года - заведующий Мир-Базарской больницей и по совместительству - главный хирург больницы;

с 26 января 1939 года - заведующий Мир-Базарской Тропстанцией (тропическая станция, совр. – санэпидстанция) и по совместительству – врач Мир-Базарского Родильного дома;

с 19 августа 1939 года - откомандирован в распоряжение районного военного комиссариата согласно предписанию от 19.08.1939 г. № 2/5/1908.

Служба в Вооружённых Силах СССР (1939-1947):

с 1939 по 1944 годы – служба в пограничных войсках Закавказского военного округа в составе 23-го (впоследствии – Клайпедского дважды Краснознамённого) пограничного отряда:

участвовал в боевых действиях по присоединению к Советскому Союзу Бессарабии и Северной Буковины, Западной Белоруссии и Западной Украины в 1940 году;

в битве за Кавказ (25.07.1942 г. – 09.10.1943 г.), обороняясь с боями при отступлении вдоль побережья Чёрного моря, получил ранение в кисть правой руки. После этого сложные хирургические операции проводить не мог.

с 1944 по 1945 годы – передислокация в Литву, освобождение городов: Шауляй, Клайпеда. Был контужен при патрулировании побережья Балтийского моря, когда пограничный катер подвергся обстрелу и, получив пробоину, потоплен. Все пограничники, находящиеся на катере, успешно добрались до берега.

с 1945 по 1947 годы – убытие к новому месту службы на Памир, город Кировобад (ныне – Пяндж) Таджикской ССР. Служба в составе 48-го Таджикского Краснознамённого ордена Ленина пограничного отряда.

Декабрь 1947 года – демобилизация из Вооружённых Сил СССР в звании майора медицинской службы и убытие в город Ташкент.

Работа в сфере здравоохранения Узбекской ССР:
с 17 января 1948 г. по 04 июля 1949 г. – врач-хирург Поликлиники № 5 Городской больницы № 6 имени «25-летия Узбекской ССР» города Ташкента.

с 04 июля 1949 г. по 17 октября 1967 г. – заведующий Городским отделом Здравоохранения города Чирчика Ташкентской области.

Награды Умара Нурумбетовича:

Орден Красной Звезды от 15 декабря 1942 года № 134563.

Медаль «За оборону Кавказа».

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Юбилейная медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Присвоено почётное звание «Заслуженный врач Узбекской ССР».

Семья Умара Нурумбетовича:

супруга: Килькеева Марьям Хусаиновна (31.12.1914 – 08.11.1993);

дочь: Джумабекова Диляра Умаровна (17.03.1939 – 15.08.1993),
внуки: Наталья и Тимур, правнуки: Илона, Эмиль и Никита;

сын: Джумабеков Валерий Умарович (12.04.1947 – 13.10.2012),
внуки: Руслан и Вадим, правнук: Роман.

Из воспоминаний дочери Умара Нурумбетовича Диляры:

«Для получения высшего медицинского образования отец из Чимкента в 1932 году поехал в Самарканд, потому что высшие учебные заведения были только там (справочно - ТашМИ основан в 1935 году). В институте он познакомился с моей мамой. У неё были ярко рыжие волосы, по воспоминаниям папы: «Это была самая красивая девушка в Самарканде! Огонь в волосах! В шутку нас называли «Умар да Марья»!».

Они поженились 5 мая 1938 года. После окончания мединститута молодую семью направили в Нарпайский район Самаркандской области. Я родилась в административном центре этого района – Акташе, а через пять месяцев папу призвали на службу. Началась война.

В 1943 году маму освободили от службы в армии, так как она перенесла операцию по удалению опухоли грудной железы. В конце 1944 года семьям офицеров разрешили приехать в Литву, к месту службы родных. Вместе с мамой в начале 1945 года мы прибыли в город Шауляй, а затем переехали в Клайпеду.

Маму назначили заведующей городским Здравоохранением города Клайпеды. А я, шестилетняя девочка, помогала и папе, и маме лечить раненых, вызывая у них невероятный эмоциональный подъём и жажду жизни! В знак благодарности красноармейцы угощали меня шоколадом, да так, что впоследствии я никогда не ела шоколад! Там и встретили Победу!

Папа получил первое воинское звание старшего офицера – майор медицинской службы, и мы отправились на погранзаставу в Таджикистан, к новому месту службы отца. Там у меня родился братик – Валера.».

**Памяти Умара Нурумбетовича:
«Бессмертный марш Победы»!**

*На День Победы комполка
Своей незримою рукою
Приветствует издалека
Строй, текущие рекою!*

*Как ручеёк за ручейком
От Сахалина и Камчатки
С весенним бодрым ветерком
Растут их стройные порядки!*

*И с дедом я пошёл к реке –
Сейчас на много лет я старше...
Как знамя реет на древке
Его портрет на этом марше!*

*И миллионы рук вокруг
Вздымают в небо дух Победы!
Светлей и краше стало вдруг –
И с нами – бабушки и деды!!!*

*Так движется Бессмертный полк
По всей России величаво:
Весь мир на время приумолк –
Прозрение приходит здраво!*

*На День Победы комполка
Своей незримою рукою
Приветствует издалека
Строй, текущие рекою...*

9 мая 2016 года